"大思政"格局下高校电商类基础课程思政教学的 探索与实践

杨超

浙江广厦建设职业技术大学, 浙江 东阳 322100

摘要:在"大思政"格局下,高校将课程思政融入电商类专业课程。教师需要结合高校电商类基础课程特点,以及学生的学习情况,将思政教育融入专业课程教学中,提高学生专业素养的同时,培养学生品质素养。基于"大思政"格局高校电商类基础课程思政教学现存问题,提出针对性的教学策略,旨在推动电商类课程思政从碎片化向系统化转型,实现知识传授与价值引领的有机统一。

关键词: 大思政; 高校; 电商类基础课程; 课程思政

DOI:10.63887/etr.2025.1.3.3

前言

高校是培养专业型人才的重要场所,其中电商类专业是数字经济的热门专业,对专业人才的需求量逐渐增加。当前"大思政"格局受到教育界的广泛关注,在电商类基础课程中,教师应当加强课程思政教学指导,深入挖掘专业课程的思政要素,突破传统专业教育的局限性,落实"立德树人"根本任务,培养德智体美劳全面发展的技能型人才^[1]。

1. "大思政"格局下高校电商类基础课程思 政核心价值

1.1. 服务国家战略需求

电商行业是数字经济的重要组成部分,能够推动 国家经济转型发展,促进国际贸易发展。高校电商类 基础课程教学应与国家战略需求相对应,将"数字中 国"的理念融入教学课程。例如,当前跨境电商有着 良好的发展前景,是否可以助力"一带一路"倡议, 解决农村农产品直销的问题,从而引导学生理解电商 对国家发展的重要性,增强学生的责任意识。教师在 课程教学中可以结合人工智能、大数据等技术,引导 学生主动思考,利用现代化技术推动电商行业的创新 发展,培养学生服务国家战略的服务意识。

1.2. 塑造职业道德意识

电商行业的快速发展带来为人们的生活带来便利,但是随之而来的是虚假宣传、隐私泄露等问题。高校电商类课程需通过课程思政强化培养学生的职业道德,引导学生树立正确的价值观念。电商行业发展需要遵守相关法律法规,坚决抵制违反职业道德的行为。教师可以结合反面案例,对学生进行课程思政教学指导,培养学生"对消费者负责、对社会负责"的职业态度。思政元素的教学渗透,可以帮助学生掌握专业的工作技能,坚守职业道德底线^[2]。

1.3. 激发民族自豪感

中国电商行业正在稳步创新发展,在全球都有着 重要的影响。当前在移动支付的普及下,助推电商行 业的崛起。高校电商类课程应充分挖掘重要成就背后 的思政元素,结合优秀的实践案例,向学生展现中国 电商的综合实力。例如,国内外电商行业的发展对比, 我国的电商普惠性更高,大部分群体都可以利用线上 购物平台进行购物,为数字经济发展做出巨大贡献。

2. 高校电商类基础课程思政教学现存问题

2.1. 思政融入碎片化

由于部分教师对思政课程教学理念理解不足,在 课程设计上缺乏系统性指导,影响学生整体思想发展。 思政内容在电商类基础课程中的教学以"点缀式"方 式嵌入,难以强化学生的思想意识。例如,教师在讲 解"电商营销策略"时,只是简单地提及"诚信经营"的重要性,未能结合实际的案例,引发学生的深入思考。碎片化的思政教学,造成课程思政与课程内容的脱节,不利于学生对思政元素的深入认识。

2.2. 教学方法形式化

尽管大部分教师认识到课程思政的重要性,但在实际课程教学中缺乏互动性,学生只能被动地接受知识,无法深入体会其中的含义。例如,教师在课程教学时会讲"电商伦理"的内容,仅仅 PPT 展示"刷单""虚假宣传"等负面案例,并未组织学生进行模拟演练。导致学生难以产生共鸣,对所学内容理解不透彻。并且案例教学法需要紧跟时代发展,保证实践具有典型性,才能增强学生的学习认知。然而,教师主要以早期的案例为例,忽视新时期电商行业的发展,导致教学内容与现实脱节,难以激发学生的批判性思维^[3]。

2.3. 实践环节浅层化

电商类课程强调实践操作,但在高校专业课程教学中实践项目以模拟仿真为主,缺乏真实社会价值。例如,学生在设计店铺营销方案时,将重点放在销售额上,忽视对消费者权益的保护。在开展"助农直播"实践时,只追求带货数量,未能深入研究农产品的质量、运输等现实问题。因此,学生在实践模拟活动中学习的能力,在实际的电商工作中并不全面,容易遗留众多问题。此种情况,忽视对学生价值观、职业责任感的引导,导致课程思政在实践环节失去教学作用。

3. "大思政"格局下高校电商类基础课程思 政实践路径

3.1. 国家战略引领,构建思政体系

在"大思政"格局下,高校电商类基础课程需要 以国家战略为教学目标,构成系统化的课程思政教学 体系,注重实践性的教学指导,提高学生的专业能力。 例如,在乡村振兴的国家战略目标的引领下,高校电 商类基础课程教学应当深入挖掘电商行业在服务国家 发展中的作用,设计多样化的实践教学课程。《电子 商务概论》课程教学中,"电子商务文化对社会的影 响"单元教学中,教师可以结合当前社会发展趋势, 对学生进行综合性的教学指导,将"一带一路"建设、 社交电商促进消费等典型案例引入课程,帮助学生充分理解所学内容与社会经济发展息息相关。在《"十四五"数字经济发展规划》中,需加快培育新业态新模式。学校需要结合电商专业的基础课程教学,引导学生理解电商在推动产业数字化的战略的价值,确保课程思政教学与时代发展相协调^[4]。

教师需要强化教学引领的实效性, 注重思政元素 在基础课程的融入,不断提升学生的思想水平。因此, 在实际的课程教学中,应联合马克思主义学院、政府、 行业代表等,以"国家战略导向型"为教学基础,深 入研究符合当前时代发展的教学内容,提高学生专业 能力的同时,培养学生形成良好的品质素养。教师可 以将当前电商工作中存在的生物难题进行介绍,鼓励 学生结合自己所学的知识, 寻求适合的方式。例如, 教师组织学生积极参与"数字乡村"的实践教学活动, 学生针对档期的特色产品搜集信息,针对国家发展政 策,提出合理的销售方案。乡村电商发展,与跨境电 商之间有着重要的影响。教师将实际的数据纳入课程 教学, 为学生提供丰富的实践素材。电商知识与国家 发展之间的教学方案, 需从思政教育方面出发, 引导 学生从学习知识到实践应用,培养学生形成社会责任 意识,成为新时代电商人才。

3.2. 案例项目融合,创新教学方法

高校电商类基础课程教学,在"大思政"格局的 影响下,需在原课程的基础下,积极创新教学方法, 推动思政教育与专业知识的深度融合。教师需要重视 课程教学中的互动交流,主动了解学生的想法,为其 提供良好的教学引导,培养实践型专业人才。为提高 学生的实践探索能力,教师可以聚焦电商行业热点事 件,设计具有实践性的教学案例,鼓励学生主动进行 实践探索,不断提高自身的专业能力。教学实践案例 需要设计递进式的内容,将思政元素自然嵌入教学全 流程。例如,在"电子商务中的消费者权益保护"教 学中,教师可以将"某网红燕窝事件"作为典型的案 例,引导学生分析事件背后问题。表面上是主播职业 素养的确实,实际涉及平台监管漏洞,电商行业法律 法规需要进行完善。在实践案例的探讨中,学生能够 深入了解电商行业直播运用的逻辑,从而理解提高商 业道德伦理,保持良好的品质素养,坚决维护消费者 合法权益的重要性。

案例项目育人的方式, 可以提高学生的课程学习 有效性,增强学生的自主学习意识,不断推动现代化 课程教学发展,建立完善的课程思政教学体系。教师 可以设计"真实问题导向"的实践项目,结合社会发 展的真实需求,制定科学的方案,在逐渐完善后能够 应用于实际生活。例如,在助农直播中,教师要求学 生将乡村振兴的思政目标融入项目方案, 在实际过程 中强化社会责任意识,保证销售利益的同时,考虑农 产品质量标准、成本控制等问题。由于现阶段存在农 民好质量的农产品缺乏销售渠道, 而消费者没有渠道 购买优质的农产品的难题。在此种情况下,学生需要 结合所学习的专业知识,建立完善的消费体系,将难 以进行长途运输的农产品,将其制成其他产品进行线 上销售。如,仙居杨梅在售卖鲜果的基础上,将杨梅 制成饮品和果干,可以满足各地区的消费者。因此, 学生可以根据实际的项目案例, 发散自己的思维, 理 解"电商不仅是技术工具,更是社会责任载体"的内 涵,利用自己的专业能力,推动产业发展,创造出更 高的价值。

3.3. 实践反思联动,强化育人机制

高校电商类基础课程思政教学,应当加强实践反 思,构建"实践-反思-再实践"的育人机制,将思政 教育从理论教学转为社会实践发展的教学模式, 实现 学生的能力提升。学校可以加强与企业之间的合作, 形成产教融合的教学模式,为学生搭建实践平台。例 如,学校可以与当地农业部门进行合作,积极开展农 业电商业务,将农产品品牌化,进行有效地宣传推广, 借助品牌优势推动农产品在电商市场的发展。在实践 过程中,学生需直面技术可行性问题,思考应该采取 各种形式进行农产品的销售,实现"数字普惠"的思 政目标。因此, 教师需要引导学生在实践过程中, 注 重建立实践反思意识, 动态调整项目管理模式, 要求 学生记录工作中的问题,形成"伦理问题清单"。学 生需要针对当前存在的问题进行实践成果反思,邀请 优秀的专业领域代表,一同进行项目研讨,从而多维 度对项目进行评估。例如,助农直播能否真正提升农 民的收入?对于电商行业的行业发展有何影响?相关人员根据现有问题进行探讨,引导学生突破技术方面的思维局限,从根本出发形成"以人为本"的电商观念^[5]。

教学实践反思可以帮助学生将反思成果转化实际 教学资源,有助于后续的教学指导。教师可以结合典 型的教学案例,对学生进行系统的思维培养,不断增 强学生的综合素质能力。例如,直播带货中的地区品 牌问题,容易给消费者造成困惑,购买到"问题"产 品。学生需要考虑电商销售过程中的真实问题,保证 消费者权益的同时,保障产品的品牌价值。如现在消 费者在一些直播平台经常可以刷到关于各地区特色的 直播,每个直播间都会声称自家产品"正宗"。对于 消费者而言,很难辨别产品的真假,更多是盲目选择。 因此,教师在课程教学中,应当引导学生注重实践反 思,在消费者的角度进行深入探究,不断优化电商行 业发展模式,实现良好的经济发展趋势。

3.4. 多元动态协同,完善评价体系

在"大思政"格局下,高校电商类基础课程应根据当前的评价体系发展规划,设计完善的教学评价体系,推动课程思政在电商专业教学融入。教师在课程教学中,应将单一的教学评价转化为全面性的教学评价体系,打破传统的课程评价模式,将课程思政内容融入其中,建立综合性的评价反馈机制。教师对学生的学习评价,需要以"理论+实操"的方式对学生进行考核,全面了解学生专业知识的掌握程度。例如,教师可以设置思政答辩环节,要求学生结合课程所学习的实际案例,分析电商行业的相关问题。例如,在"农产品销售"项目实践中,既要考核方案的商业可行性,又要保护农民的合法权益。

在专业教学综合评价中,需要融入企业教学过程性评价,形成双师教学的良好模式,促进学生全面发展。企业导师可以根据学生在企业实践中的表现,对其职业态度、社会责任意识等方面进行评价。例如,"双11"大促是电商行业非常关键的时间点,需要重视用户的良好体验,以及在直播运用中的流程设计。根据学生的具体表现,企业导师可以站在市场发展需求的角度,对学生的项目进行评价。学校教师可以根

据项目制作的完整性、创新性等方面进行评价。在综合评价下,学生能够明确自身实践中存在的问题,从而进行自我反思。因此,学校在电商类基础课程教学中,需要重视课程思政案例教学指导,充分培养学生的社会责任意识,构建起多方协同、动态优化的课程思政评价体系,真正实现"评价即育人"。

结语

总而言之,"大思政"格局下的高校电商类基础 课程思政,需要将专业内容与课程思政进行融合,使 学生在潜移默化下提高自身的综合素养。教师可以根 据教学内容,设计符合学生学习需求的教学内容,构 建"知-情-意-行"四位一体的育人体系。未来,教师 应进一步探索课程思政教学方式,利用现代教学技术 取得良好的教学效果。

参考文献

- [1]李华杰, 沈建刚, 王璐. 跨境电子商务课程开展课程思政的反思与探索[J]. 商场现代化, 2025, (01): 72-75.
- [2] 刘翠君,王昱峥,肖杰. 电子商务专业课程思政教学创新研究与实践[J]. 北华航天工业学院学报,2024,34(06):28-30.
- [3] 黄荟霏. 民办高校跨境电商课程思政教学改革研究——以跨境电商多平台运营与管理课程为例[J]. 学园, 2024, 17(35): 10-12.
- [4]赵亚杰,沈子杰,邹小平.课程思政融入跨境电商课程体系评价方法研究[J].商业经济,2024,(12):180-183.
- [5] 王津津, 马嫣然. 新文科语境下课程思政赋能高质量跨境电商人才培养探究[J]. 西部素质教育,2024,10(19):60-64.

作者简介:杨超(出生年1983年9月)性别男,籍贯(河北人),学历/职称硕士研究生/副教授,研究方向:思想政治教育。

课题编号: 浙江广厦建设职业技术大学 2025 年校级高水平专业群建设项目-电子商务(编号: XSG2025-02)